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Marile probleme ale muzicii corale, cu puternice reverberaţii în 
contemporaneitate, au debutat odată cu nefastele ingerinţe în structura 
învăţământului artistic, operate în anul 1979, când, sub pretextul 
eficientizării procesului de învăţământ (în fond, o meschină problemă de 
economisire a unor fonduri, în contextul falimentului economiei de tip 
centralizat), s-au desfiinţat numeroase instituţii de învăţământ artistic 
(inclusiv muzical) din sistemul educaţional preuniversitar şi superior. 
Ulterior, noua politică s-a aplicat şi învăţământului de cultură generală, prin 
reducerea orelor de muzică, inclusiv a celor destinate ansamblului coral. S-a 
atentat, astfel, la o modalitate specifică de manifestare a sensibilităţii şi a 
aptitudinilor artistice ale copiilor (într-un domeniu în care România era, a 
continuat şi continuă să fie un portdrapel pe plan european) într-un cadru 
instituţionalizat, cu repercusiuni negative, manifestate tot mai pregnant în 
ultimele decenii, privind structurarea unor rudimente de cultură estetică. 
Restrângerea dramatică a segmentului populaţional disponibil la percepţii 
artistice superioare, bazate pe rigorile artei culte, a determinat, prin 
consecinţă, stratificarea unor noi realităţi atitudinale şi comportamentale, a 
unei mentalităţi tributare zonelor subculturale, gregare, de inspiraţie 

stalinistă, în care procesul stabilirii unor criterii privind receptarea şi 

evaluarea artistică (prin emiterea unor judecăţi de valoare) devenise 
superfluu. 

Lipsite de un cadru instituţionalizat, generaţii întregi de elevi au fost 
frustrate de beneficiile bucuriilor spirituale generate de o educaţie şi 

instrucţie sistematice, chiar dacă, într-o oarecare măsură, sub auspiciile 
instituţiilor rămase încă în activitate, s-a format o adevărată pleiadă de 
viitori mari muzicieni. Toate aceste avataruri şi-au pus pecetea asupra 
evoluţiei intelectuale şi spirituale a tinerilor, favorizând proliferarea 
diletantismului, promovând amatorismul şi prostul gust. Unii din foştii elevi 
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ai aşa-zisei „epoci de aur" au îmbrăţişat diverse cariere tehnice (inginerie, 
proiectare etc.), rară a beneficia de cele mai elementare noţiuni de estetică, 
design ambiental şi industrial, mediu ergonomic etc. Prin comparaţie, să 
specificăm, că la Politehnica Regală din Londra, viitorilor ingineri li se 
predau cursuri de frumosului, tocmai pentru a potenţa virtuţile estetice ale 
oricărui prototip ingineresc şi a echilibra astfel „confruntarea" dintre frumos 
şi util, dintre ştiinţă şi artă, iar în Franţa, muzica (inclusiv practica, cântului 
coral) este privită ca o disciplină fundamentală, cu puternice conotaţii 

intelectuale, care, promovată în învăţământul primar, contribuie la 
dezvoltarea armonioasă a personalităţii copilului (sub chiar această 

sintagmă, muzica figurează la loc de cinste în programele şcolare). 
Regresul muzicii corale pentru copii şi tineret în amintita perioadă, 

chiar dacă, graţie unor entuziaşti şi devotaţi slujitori ai artei sunetelor 
(cărora comunităţile locale trebuie să le fie mereu recunoscătoare), au fost 
organizate festivaluri şi emulaţii artistice (care nu au putut înlocui însă 
valenţele unui sistem educaţional muzical instituţionalizat), a avut 
consecinţe dramatice pe termen lung. Câteva din funcţiile ansamblului coral, 
practicat în învăţământul gimnzial şi liceal, au fost disipate şi chiar anulate: 
a) funcţia solidarităţii şi a armoniei sociale (prin cântarea plurivocală, 
armonică sau polifonică - vezi, în acest sens, opiniile lui George Călinescu 
(Opinii libere şi fugare despre Banat), publicate în 1929 în revista 
timişoreană ,,BanatuI"; b) funcţia individualităţii, bazată pe resorturile 
organice stabilite cu ansamblul - suportul armonic (cu potenţe excepţionale 
în configurarea rolului solistic, cu numeroasele sale responsabilităţi); c) 
perspectiva planurilor sonore suprapuse, aflate în perpetuă mişcare şi 

oscilaţie, slujind plenar întru realizarea întregului; d) funcţia estetică; e) 
funcţia etică; f) funcţia spirituală (cu componenta sa sacră) şi, nu în ultimul 
rând, g) funcţia patriotică, cea care, prin abordările repertoriale şi suportul 
literar al textelor, imprimă un anumit etos şi specificitate culturală şi 

lingvistică. Din păcate, după Revoluţie, într-un firesc proces de defetişizare 
şi demitizare a resorturilor unei epoci revolute, printr-un nedorit exces 
(recul), noţiunea de patriotism a căzut într-o nefericită desuetudine. 

Problemele actuale ale muzicii corale pentru copii şi tineret se 
regăsesc tocmai în aceste funcţii, golite astăzi, din păcate, de conţinut, într
un sistem de învăţământ încă insuficient finanţat şi lipsit de flexibilitate, cu 
evidente reminiscenţe ale sistemului educaţional de tip sovietic (este cazul 
învăţământului instrumental, zona din care provin, din cadrul instituţiilor 

muzicale preuniversitare). 
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O problematică insuficient dezbătută, cantonată în aprec1en şi 
concluzii derizorii, o reprezintă baza de selecţie pentru perspectiva creerii de 
competenţe artistice în rândul copiilor şi a tineretului, dar şi pentru o 
viitoare profesionalizare. Din păcate, se marşează încă pe ideea restrângerii 
bazei de selecţie (cifre de şcolarizare reduse, finanţări destinate unor grupuri 
restrânse de elevi, în cazul organizării unor competiţii artistice sau demarării 
unor proiecte de anvergură). În învăţământul de cultură generală, muzica 
continuă să fie o cenuşăreasă, încă privită ca un obiect de dexteritate, fără 
prea mare importanţă pentru componenta educaţională a actului de 
persuasiune didactică. Cu doar o oră alocată săptămânal în planurile de 
învăţământ (în Serbia sunt alocate două ore, pentru a nu mai aminti de ţările 
superindustrializate), cu perpetua perspectivă de a perturba orice iniţiativă 
vizând constituirea unui ansamblu coral (orele sunt fie facultative, fie 
incluse în categoria disciplinelor opţionale), niciuna din funcţiile muzicii 
corale amintite nu poate fi activată, pentru a contribui la conturarea unui 
profil complex al elevului, într-o societate dominată implacabil de spectrul 
globalizării şi al dispariţiei graniţelor (fizice şi spirituale), implicit de 
pericolul marginalizării şi al provincializării. 

Cred că o autentică reformă în domeniul muzicii corale ar putea fi 
iniţiată (continuată?) sub oblăduirea Bisericii (şi aici mă refer la Biserica 
ortodoxă, pentru că, în cazul altor culte, există deja pertinente semnale ale 
unui reviriment în această direcţie), într-un demers asemănător celui susţinut 
cu atâta fervoare, la începutul veacului al XIX-lea, de atâţia preoţi şi 

învăţători modeşti, dar luminaţi de sfânta înţelepciune populară. În sânul 
Bisericii ar trebui constituite, într-un cadru organizat, semiinstituţionalizat, 
formaţii corale adresate unor diferite categorii de vârstă (copii, tineri, 
adulţi), prin angajarea unor profesori şi dirijori licenţiaţi. În acelaşi timp, ar 
fi benefică preluarea modelului, impus deja în unele locaşuri de cult 
ortodoxe (este cazul Catedralei Ortodoxe Române din Gyula, Ungaria), 
practicării muzicii instrumentale, ca o imperioasă necesitate de reformare a 
muzicii cultice de rit oriental. 

În anul 1912, ca un preambul destinat propagării iniţiativei de 
organizare a unui nou curs de dirijat, sub auspiciile Oficiului 
Protopresbiteral Român Greco-Oriental din Lugoj, în colaborare cu Ion 
Vidu, în Suplimentul la nr. 37 din 1912 al ziarului ,,DrapeluI'', p. 7, a fost 
publicat un apel (întocmit, probabil, de Valeriu Branişte, directorul 
publicaţiei). Acesta îndemna la progres cultural şi la respectarea tradiţiilor 
culturale româneşti conservate în sânul bisericii, instituţie fundamentală a 
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spiritualităţii româneşti. lată o secvenţă amplă a apelului, cu conotaţii 

uimitor de actuale, sugestive pentru mesajul prezentei aserţiuni: 
„ Cu bucurie aducem vestea că, cu începere de la 1 iulie st. vechi a.c., 

dl /. Vidu va deschide un curs de muzică pentru dirigenţii de coruri, care 
curs va dura o lună de zile. Acest curs, care este reclamat din mai multe 
părţi, va aduce un mare folos poporului în ale muzicei vocale la poporul 
nostru. Atragem atenţiunea comunelor interesate şi le recomandăm cu toată 
căldura să nu între/ase de a folosi ocazia. Avizăm mai ales pe domnii preoţi, 
căci astăzi avem multe coruri, cari, îndeosebi în cântarea bisericească, mai 
mult dărâmă decât zidesc; aceasta din cauza lipsei de pricepere a 
dirigenţilor. Domnii dirigenţi să nu ia în nume de rău această afirmare a 
noastră, căci nu e păcatul lor atunci când ştim că, pe lângă toată strădania 
lor, nu li s-a dat putinţa de a se perfecţiona deajuns în acest ram de artă 
plăcut lor. Vorbim de cei cu inimă pentru progres, şi nu de cei neglijenţi, 
cari, deşi poate li s-a dat ocazia să se perfecţioneze, dar ignoranţa i-a 
dominat. Nouă, românilor, şi aşa numai o fortăreaţă culturală ne-a mai 
rămas: biserica Credem că avem datorinţa sântă de a susţine această 
fortăreaţă cu toate atributele unei fortăreţe adevărat culturale. În ziua de 
astăzi, oştirile se folosesc cu totului de alte arme, mai perfecţionate, ca cele 
ale trecutului. Tot aşa stă lucrul şi la armele cu/turei. Cântarea şi modul ei 
de ezecutare nu mai poate rămânea în starea ei primitivă. Emulaţia în 
cultură este războire, şi cel ce războieşte cu arme primitive rămâne învins. 
Şi bisericile se războiesc, şi să nu uităm enunciaţiunea spiritului bisericesc, 
care strigă: «Lăudaţi pe Dumnezeu, Cântaţi lui Dumnezeu cântare nouă ... ». 
Tema muzicei bisericeşti este o temă mare pentru noi, despre care nu putem 
vorbi în cadrul unui anunţ ca acesta. Tot de aşa importanţă este tema 
muzicei naţionale. Viitori elevi ai cursului dlui Vidu vor avea ocazia ca să
şi câştige noi orizonturi în domeniul muzicei bisericeşti şi naţionale. " 

Galopanta manelizare a vieţii sociale şi culturale din prezent constituie 
marele pericol care atentează la însăşi fiinţa naţiunii. Este momentul ca, 
printr-un demers concertat, cu implicarea autenticilor oameni de cultură, să 
fie potenţată tradiţia muzicii corale pentru copii şi tineret. Faptul că suntem 
prezenţi aici, la Caransebeş, sub auspiciile acestui generos simpozion din 
cadrul tradiţionalului Festival Internaţional pentru Copii şi Tineret „Timotei 
Popovici", patronat de Episcopia Caransebeşului, constituie o certitudine şi 
un semnal tonic pentru viitor. 
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